

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre, 6'00 —

Miembro suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San Juan, número 23

TALLERES:
IMPRESA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Para adelantado)

Anuncio en primera plana, 20 céntimos líneas de 4, cuerpo 1.
en la segunda, 10; en la tercera, 5, y en cuarta, 3.—Comun-
cados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortu-
rias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda.
Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono número 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse

al Sr. Administrador de EL PROGRESO

ANTE EL 11 DE FEBRERO

Lo que enseñó la República

Es conveniente cada vez que se acerca esta fecha histórica del 11 de febrero; es conveniente, repetimos, deducir enseñanzas provechosas de todo lo ocurrido, dando así la razón a los que sostienen que la Historia es la gran maestra de la vida.

El período —breve y sin embargo, transcendental— de la República de 1873, puede servir de experiencia a nuestro Partido, meditando no solo sobre lo que ocurrió sino sobre lo que debió ocurrir

La República debió establecerse en España, en 1806, inmediatamente después del triunfo de la revolución. ¿Por qué no se proclamó entonces? ¿Verdad es que los caudillos de aquel levantamiento no eran hombres civiles sino militares. Verdad es también que la idea republicana no había aún prendido con fuerza arrolladora en todos los pechos, y que la causa democrática no tenía tras sí una fuerza disciplinada, atenta, vigorosa, capaz de arrollar todos los obstáculos para llegar al fin. No había un pueblo dispuesto al sacrificio, no era el momento de los grandes y fructíferos heroísmos.

Se nos podrá argüir que tampoco en Francia, existía en 1789 esa opinión que echamos de menos en la España del 66. Pero no hay que olvidar que en onces en Francia, París tenía conciencia de su capitalidad; el Parlamento era acatado como símbolo de la soberanía popular; la nación había llegado a la mayoría de edad.

¿Y en qué circunstancias vino la República en 1873? Cuando se proclamó la República, se encontró con la terrible hoguera del carlismo, que extendiéndose de un extremo a otro del país, constituía un serio peligro para cualquier Gobierno constituido. Se encontró con un ejército dividido e insubordinado. Se encontró con monárquicos que, aparentando aceptar el nuevo régimen y lo que el nuevo régimen significaba, esperaban asustadamente el momento propicio para restaurar lo que había caído arrollado por la fuerza de los acontecimientos. Encontróse —y he aquí lo más lamentable— sin un partido disciplinado, que supiera, por encima de todo, obedecer.

¿Es que la República no tenía sobre sí graves, profundos, agobiadores problemas? Los tenía, desgraciadamente. Al mismo tiempo que atender a las reformas que reclamaba la nueva vida política de España, estaba obligada a mantener el orden, a garantizar la libertad de opinión, a restablecer la disciplina en el ejército, a combatir el carlismo, a presentar leyes para que las discutiese, modificase y sancionase el Parlamento.

¿Y sin comprender todo esto, los cantonalistas, cuya buena fe y heroísmo nadie discute, en lugar de aprestarse a defender con todas sus fuerzas al régimen que nacía, al régimen por el que todos ellos habían suspirado tanto y tanto, se convirtieron —por no saber obedecer en la suprema hora de la obediencia— en los enemigos más terribles y mortales de la República. ¿Cuándo reconoce la República Inglaterra?, le preguntaron un día a Castelar en el Congreso. Y contestó el ilustre orador: "¿Cómo quiere su señoría que nos reconozca Inglaterra, si aún no nos ha reconocido Cartagena!"

Los gobernantes republicanos —que contra los carlistas podían mandar el ejército, y a los generales sublevados podían desterrarlos— se encontraron ante un problema de difícil, por no decir imposible solución. Pi y Margall era partidario de reducir a los cantonalistas por la persuasión. Salmerón y Castelar por la violencia. En el primer caso sufría el principio de autoridad. En el segundo, quedaba destruida la fuerza política que sostenía el régimen.

¿Y qué ocurrió? Pues que el carlismo en lugar de disminuir crecía; que los políticos de la República se dividían; que el ambiente popular iba negando más de hora en hora su calor al nuevo régimen; que la contrarrevolución preparaba, oportunista, su golpe mortal.

¿Qué pensó? Porque todo esto no hubiera podido suceder, si los cantonalistas, ahogados sus impacencias, hubieran tenido fe en los hombres de la República, en el Parlamento, en el sufragio universal; hubieran sabido

hacerse cargo de que lo primero que ordenaba a los republicanos aquella hora histórica era algo que valía tanto como el heroísmo y como el ideal: saber obedecer.

(De "El Progreso", de Barcelona).

DE CUBA

Manifestación cívica de mujeres

En Habana se ha efectuado una curiosa manifestación cívica de las mujeres americanas solicitando la igualdad de derechos con el hombre en todos los países de la Unión panamericana

Esta manifestación compuesta de unas doscientas mujeres, ha aprovechado para producir la oportunidad del aniversario de la muerte del patriota cubano José Martí. La manifestación fué ante los delegados de la Conferencia panamericana para pedir a éstas presentasen a la Asamblea una proposición en favor de los derechos de la mujer.

Veintiuna mujeres, ataviadas de modo que representaban cada una de ellas a otras tantas. Repúblicas americanas, se presentaron ante el presidente Machado y los delegados de la Unión panamericana después de su manifestación, llevando numerosas banderas en las que había hecho inscribir algunas peticiones, como "Derechos para las mujeres", "El panamericanismo no puede llegar al éxito sin el concurso de las mujeres", etc. etc.

La manifestación fué saludada con aplausos durante todo el camino.

Gigantesco telescopio para uso internacional

El Observatorio astronómico de Trepow, en Berlín, está proyectando la instalación de un gigantesco telescopio para uso internacional, en un lugar que será decidido por las conveniencias climáticas más favorables a las observaciones astronómicas.

Los organizadores de la empresa han acudido a solicitar la ayuda de todas las naciones a fin de poder llevar a efecto el magno plan, ya que el coste de la instalación ascendería a muchos millones de marcos oro.

Este Observatorio y su gigantesco telescopio serían considerados como de propiedad internacional y todos los astrónomos de las naciones que hubieran contribuido a la construcción podrían servirse de los aparatos para sus observaciones y estudios.

INTERINSULARES

Hoy por la mañana llegó de los puertos comerciales de Lanzarote, Fuerteventura y Gran Canaria el vapor "Fuerteventura", que esta noche saldrá para puerto la Luz, Sardina, Las Nieves y San Nicolás.

El viernes por la mañana llegará de puerto de la Luz el vapor "La Palma", que en la misma noche saldrá para su procedencia.

El sábado por la mañana llegará de Valverde, Santa Cruz de la Palma y San Sebastián de la Gomera el vapor "León y Castillo", que por la noche saldrá para puerto de la Luz, Gran Tarajal, Puertoabras y Arrecife.

El sábado por la tarde llegará de puerto de la Luz, Las Nieves, Sardina y San Nicolás el vapor "Fuerteventura", que en la misma noche saldrá para el norte de Tenerife y Palma.

El sábado por la tarde llegará de los puertos del sur de Tenerife y Gomera el vapor "Gomera-Hierro", que saldrá el domingo por la noche para puerto de la Luz.

BLASCO IBAÑEZ HA MUERTO!

Uno de los hombres más grandes de España ha muerto; ha desaparecido una de las figuras más destacadas de la literatura. Ha fallecido el Verlaino español, el Zola valenciano, el Victor Hugo moderno.

Valencia está de luto. España se siente entristecida, Europa ha sufrido un rudo golpe, doloroso y emotivo; el mundo entero ha tenido que llorar la muerte del eximio novelista Vicente Blasco Ibañez; ¿quién no conocía al novelista español, quién no sabía qué era el autor de "Los cuatro jinetes del Apocalipsis"? Su muerte ha sido tan insospechada, tan rápida su decaimiento en la enfermedad que padecía, que no creímos jamás en un desenlace tan fatal.

Creíamos de buena fe que la Parca, terrible y alevé, respetaría la vida del infatigable luchador, del fecundo novelista, del Maestro sublime, cantor de las grandezas de Valencia y España, y no ha sido así, Blasco Ibañez ya no es nuestro, nos ha abandonado. Cuando más confiaba en su existencia, cuanto mayor fe había puesto en su obra, ha sido tronchada su vida, roto el hilo de su existencia... y nosotros que creímos que Blasco Ibañez era un Dios, un ser omnipotente, capaz de resistir los embates de la fría y alevé Atropos, le vemos sucumbir ante la ley inexorable de la naturaleza.

El ave Fénix de las letras españolas ha plogado sus alas, precisamente cuando iba a emprender grandes vuelos, magestuosos, dignos de un coloso de su temple.

No ha mucho, cuando apareció su último libro titulado "Novelas de amor y de muerte", en un prólogo hablaba de los deseos de poder vivir veinte años más, veinte años que hubiera empleado en dar cima a la obra magestuosa que iba a emprender, obra de coloso, obra solo realizable por un Blasco Ibañez. ¡Venturosos proyectos para el porvenir, se han venido abajo cual fragil castillo de naipes!

Ilusiones perdidas, ilusiones ligaras que vuelan por el espacio víctimas de los decretos fatales de un Destino inexorable. Blasco Ibañez ha muerto gozando un caudal inagotable de energías, cuando intentaba forjar su obra cumbre, la obra maravillosa que daría a su literatura una orientación nueva. El luchador ha sido derrotado, floremosle.

Yo conozco la biografía de Víctor Hugo. ¿Quién no la conoce? ¿Quién no conoce su obra de romanticismo? ¿Quién no ha catado el sabor de sus poemas? Hasta los analfabetos saben quien es este autor, este repúblico, este mártir del ideal democrático. Yo conozco la biografía de Víctor Hugo, y, comparada con la que hoy pudiéramos escribir de Blasco Ibañez, encontraríamos una notable afinidad.

Republicano el autor de "Los Miserables", republicano ha sido el autor de "La Barraca". Ambos proscritos de sus respectivos países por ansiar la venida de la república, y los dos, igualmente, tuvieron que luchar fuera de la patria alcanzando laureos en aquellos países en que anidaron, cuando debieron ser aves de paso.

Vicente Blasco Ibañez, el escritor valenciano de fama mundial, pertenecía a Francia tanto como el insigne vate, el romántico Víctor Hugo pertenecía a España. Dos grandes hombres que se unen en el más allá, en la región del Recuerdo, fuera ya de la existencia real y diaria...

¡Dos hombres mimados por la fortuna, dos hombres cubiertos por la aureola de la gloria, y sin embargo, dos hombres que tenían prohibida la entrada en su tierra nativa. Víctor Hugo aun tuvo la dicha suprema de tornar a París, pero fué cuando entró con él la república. Blasco Ibañez no ha tenido tanta dicha, ha muerto en su segunda patria, en la Francia, donde era tan admirado como venerado y querido.

No pocas veces ha manifestado el señor Herriot, públicamente, que el fecundo novelista español era francés, que pertenecía a Francia, y esta nación vecina lo amaba con el mismo cariño paternal y respetuoso con que se aman a los hijos de inteligencia preciosa.

Francia también está de luto; ha muerto en Mentón uno de sus hijos adoptivos más valiosos.

Como político ha sido Blasco Ibañez de una honradez acrisolada. Fiel

a sus principios democráticos, ha permanecido siempre en las filas de los republicanos federales. Trabajaba por la república con ardoroso y admirable tesón, aunque él sabía positivamente que la venida de este sistema de gobierno no era para su generación

Ha tenido muchísimos partidarios y no pocos enemigos, enemigos que se ensañaron con él cruelmente adjudicándole actos que no había cometido, ni su temple era adecuado para cometerlos. Gentes poco inteligentes han declarado muchas veces que ha debido su triunfo a la política; nosotros declaramos que sin ella, sin la política, este escritor universal hubiera triunfado igualmente. Era un genio, un talento, todo un carácter

Blasco Ibañez ha sido también colonizador y en esta empresa perdió todo su patrimonio.

Ha sufrido mucho, ha tenido ocasión de saber de todos los dolores, de todos los padecimientos.

No ha robado a nadie, quien diga lo contrario no busca otra cosa que empañar su nombre glorioso, pero, ¿quién ha de hacer caso de los canes hidrófobos que se ceban en los hombres honrados para ofrecerse a sí un relieve?

Quien pretenda empañar la aureola que circunda al insigne novelista valenciano, comete un atentado contra la virtud.

El vacío que deja un hombre ilustre cuando rinde el tributo a la muerte, difícilmente lo llena otro hombre, por muy eminente que sea. El vacío que deja Blasco Ibañez no lo podrá llenar nadie, es un vacío que queda siempre así, hondo, arraigado.

Muere Blasco Ibañez cuando más falta nos hace; como murió Costa, Pérez Galdós...

Lloremos la muerte del Maestro, floremos la muerte del paisano ilustre, y como una oración, como una plegaria, releamos sus libros, como si leyéramos un devocionario humano...

F. Ferrandis-Túr

Valencia, enero 1928.

POLITICA NACIONAL

Un Ateneo Republicano y unas palabras de Layret

El domingo, 29 del pasado, fué inaugurado en Barcelona el Ateneo Republicano.

Tiene por objeto esta nueva entidad difundir y propagar los ideales republicanos y lograr la unión de los hombres de izquierda de todos los matices bajo una bandera de democracia y libertad.

El presidente de la nueva asociación, don Eduardo Layret y Foix, pronunció en el acto inaugural un brillante discurso.

Creo interpretar —dijo— el sentir de cuantos aquí nos hallamos reunidos al decir que es preciso la unión de los hombres de izquierda bajo la bandera republicana para lograr el triunfo de nuestros ideales de democracia y libertad.

No estamos separados de nadie, ni de nadie fuimos; tan solo guardaremos una respetable distancia cerca de determinados sectores políticos y respecto de otros estaremos siempre frente a frente.

No queremos que este Ateneo sea únicamente un Ateneo de clases medias; queremos que sea eminentemente democrático y, por tanto, Ateneo obrero.

Al hacerlo así no hacemos más que seguir el camino trazado por Costa y por el maestro Pi y Margall, que abominaban ambos de todo lo que pudiera aparecer como dominio o predominio de clase.

Aceptamos el programa de Pi; pero no se nos oculta que el tiempo y los movimientos sociales han caminado con andadura de relámpago y que el programa de Pi, seguramente porque Pi no alcanzó estos movimientos o convulsiones, está algo retardado, por lo menos en lo que se refiere a la cuestión social.

Lo que si somos es eminentemente federales, convencidos de que la forma de federación es la apropiada para España y la que puede traerle prosperidad y ventura.

Nuestro programa es amplio y nuestros deseos de llevarlo a cabo más. Como primer postulado, está el de acabar con el confusionalismo y desorientación que existe en las izquierdas, logrando su unión por cuantos medios podamos.

Nadie venga a nosotros con ambiciones de medro político o económico, porque en nuestra casa no hallará entrada. Vengan aquellos que estén dispuestos a la lucha, al trabajo y al sacrificio; aquellos que no esperen nada del ideal y que por él, estén dispuestos a darlo todo.

El Corazón de Jesús y el amor

El abogado municipal de Bilbao ha informado en sentido negativo la instancia presentada en el Ayuntamiento por la señora viuda de Arcos, doña Encarnación Murúa, y el Sr. Gallego, pidiendo que sea erigido el Corazón de Jesús y se le eleve un monumento en el monte Urgull. Fundamenta su informe el abogado en que el contrato de cesión del monte al Ayuntamiento establece que ha de ser destinado a la construcción de edificios públicos. Agrega que para acceder a la petición, sería necesario aplicar el referendum y que el monte está destinado a parque y en él se desarrollan idilios, más a menos tóricos, que no deben ser presididos por la imagen. Termina diciendo que como creyente, opina que la estatua del Corazón de Jesús debe ser colocada en los lugares reservados al culto; más bien que en los de público esparcimiento.

DEPORTES

La ciudad de deportes

La ciudad de deportes, que en breve empezará a construirse en San Sebastián, será por completo ajena al Ayuntamiento, perteneciendo a una empresa privada. Los terrenos para su instalación costarán millón y medio de pesetas.

En la ciudad deportiva habrá una plaza de toros.

El capital será reunido por entidades particulares y el Ayuntamiento limitará su apoyo a la concesión de una subvención que no será mayor de 200.000 pesetas.

Alemania y la próxima Olimpiada

Según el secretario general del Comité de Educación Física del Reich, doctor Carl Diem, Alemania conseguirá colocarse en tercer lugar en los futuros juegos olímpicos que se celebrarán este verano en Amsterdam.

Los Estados Unidos probablemente se clasificarán en primer lugar y Finlandia conseguirá fácilmente el segundo puesto, según el doctor Diem. Alemania podrá vencer, cree el mencionado doctor, a Inglaterra, Francia y Suecia, pero difícilmente a Finlandia.

Este sincero informe del doctor Diem es muy criticado por los patriotas, que creen que Alemania podrá vencer a todas las naciones sin dificultad. Sin embargo, el secretario del Comité de Educación Física no juzga esto posible, porque en el único deporte que los alemanes conseguirán colocarse los primeros será en natación. Alemania cuenta con nadadores que poseen todas las categorías de records de natación y es natural pensar en su triunfo. Para los deportes de pista, aunque ganarán algunos puntos, no podrán colocarse a la cabeza de las naciones. Igualmente sucederá con respecto al boxeo, carreras de bicicletas, de remos, de caballos, etc.

El "cine" y sus cosas

Suicidio de un actor

La Policía de Hollywood ha descubierto en la habitación de un hotel el cadáver del capitán Wallace Mac Cutcheon, antiguo oficial británico y conocido actor cinematográfico, que se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza.

Mac Cutcheon era el marido divorciado de la estrella Pearl White. En una mesa al lado del cadáver se encontró una botella de ginebra y una carta, en la que el capitán había escrito las siguientes palabras: "Para que bebáis a mi salud."

MATERIALES ELECTRICOS para instalaciones en general. No compre sin consultar precios a Honorio Arizena, San José 38.

Nuevo sistema de matrimonio

Durante mi último viaje a España —en 1.820— y en el transcurso de otro más reciente a la Argentina, que tanto conserva de España en carácter y costumbres, he podido apreciar el inestimable valor del hogar, de la familia, en la forma patriarcal que entre los españoles se mantiene. Aquí, en cambio, de día en día se van desligando más los lazos espirituales entre marido y mujer y entre padres e hijos, y no es exagerado decir que hoy el hogar, la familia, es en estas grandes poblaciones norteamericanas la superficial amistad de varios individuos que habitan una misma casa, quiero decir departamento, raras veces propia, que antes de partir para sus respectivas ocupaciones: el comercio, la oficina, la usina, se ven un momento si acaso —en los hogares muy ordenados, donde hay una mujer muy de su casa, toman juntos el desayuno que ella prepara— que comen luego de prisa y corriendo en cualquier restaurante, a voces en pie, y que en las horas libres, si es que las tienen, se reúnen en Clubs independientes.

He podido observar también que en España y en Hispanoamérica el cariño al hogar y el nexo de la familia se pierde más en las clases bien acomodadas que en las modestas; aquí, por el contrario, si algún simulacro de hogar quiere encontrarse hay que buscarle en familias ricas que pueden permitirse el lujo de tener casa propia con criados, rara planta llamada a desaparecer y que no es, ni con mucho, la que por esas latitudes se conoce.

A todos viene preocupando esta disolución del hogar, tan acentuada en estos momentos, y cuya mayor significación puede apreciarse, independientemente de las costumbres, en el creciente número de divorcios y en los pleitos por indemnizaciones matrimoniales. De la idea que aquí se tiene del matrimonio puede ser buena muestra el nuevo sistema de enlace matrimonial que defiende principalmente el notable juríconsulto de Denver, el juez Ben B. Lindsey. Me refiero a los matrimonios a prueba.

En Girard acaba de efectuarse uno de estos originales enlaces. La señorita Josefina Haldeman Julius se ha unido con el joven Aubrey C. Rosell. La boda, si así puede llamarse, se efectuó en el domicilio de los padres de la novia, actuando en ella el reverendo Birhead, pastor de la Iglesia unitaria de todas las Almas. Las palabras empleadas por el pastor en esta ceremonia fueron las siguientes:

"Estamos aquí para unirnos en matrimonio, que es una honrosa institución, ordenada por las leyes de la Naturaleza y de la misma existencia para la felicidad y bienestar de la Humanidad. Para ser francos, esta ceremonia externa debe ser símbolo de aquella que es interna y real. El matrimonio no se realiza sólo para la felicidad, sino para la disciplina y desarrollo del carácter. Para ello debe haber una consagración mutua entre vosotros dos, y en los dos el propósito noble de vivir felmente."

Después de este preliminar se preguntó a los contrayentes de un modo semejante al formulario del matrimonio católico, con la diferencia de que no se evocó el nombre de Dios ni se exigió a los cónyuges promesas difíciles de cumplir en el porvenir, así como se suprimió la frase: "No os separaréis hasta la muerte."

Los padres de la novia censuran a las personas que se han permitido criticar este matrimonio, que según ellos, está debidamente legalizado, con la diferencia solamente de que al día siguiente de efectuado la esposa continuará asistiendo al colegio, donde termina su educación, y el marido a su trabajo.

Mistress Haldeman Julius dice que el matrimonio de su hija se denomina en sociedad, para diferenciarle del matrimonio a prueba, que es todo lo contrario, y que tanto se está comentando, y se explica de este modo: "Cualquier matrimonio en que ni el esposo ni la esposa asumen la responsabilidad financiera es, en la verdadera acepción de la palabra, una asociación matrimonial, y como ésta hay hoy en día muchas, especialmente entre la gente joven."

Estos matrimonios vienen a ser una solución para el cambio efectuado en las costumbres modernas que hacen a la mujer competidora del hombre, y son también un medio de que pueden valerse los

Para bautizos, bodas y reuniones de familias,

Moscotel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

Para unir a los hijos impacientes antes de que el novio esté en condiciones de ahorrar lo suficiente para el sustento de los dos. La facilidad para el divorcio es grandísima, pues no necesitan para obtenerle acumular cargos el uno contra el otro, pues se comprometen a solicitarle por mutuo consentimiento en el momento en que cualquiera de ellos lo desee.

Aquí, donde tantas facilidades hay para casarse y divorciarse, sólo faltaba este nuevo sistema de matrimonio para que esta santa institución se convierta en algo menos que en lo que en Europa significa la ocasional convivencia de dos muchachos huéspedes de la misma casa.

JOHN SMISSORS.

El baile del Asilo Victoria

En la noche del sábado 18 de febrero víspera de Carnaval, se celebrará en el Parque Recreativo, el tradicional baile a beneficio del Asilo Victoria.

En dicho baile habrá tómbola y otros atractivos.

Las personas que deseen adquirir palcos para la aludida fiesta, pueden dirigir sus pedidos a la contadora del Asilo Victoria, Excma. Sra. D.^a Robertina Dehesa de Martí, plaza 25 de Julio, teléfono núm. 612.

Teatro Guimerá

Ante numerosísima concurrencia hizo anoche su presentación en el teatro Guimerá, la compañía de comedias que dirige la eminente actriz Lola Membreves.

Se puso en escena la hermosa comedia de Benavente "El mal que nos hacen" y en ella realizó una admirable labor la insigne actriz, secundada por los demás intérpretes de la obra.

Por lo que anoche pudimos observar nos hallamos ante un conjunto artístico excelente y el cual tendremos ocasión de admirar en sucesivas representaciones.

Al final de cada acto, el público ovacionó a la Membreves, que en todos estuvo admirable de voz, gesto y expresión.

Para esta noche se anuncia la reposición de la magnífica comedia, en tres actos y en verso, de Luis Fernández Ardavín, «Rosa de Madrid».

DE GALLOS

Grandísimo es el entusiasmo que entre los aficionados existe ante el comienzo de las peleas de contrabando entre los partidos Sur, de esta capital, y la Orotava, por lo importante y refidida que se presenta por los inmejorables gallos que los dos partidos poseen.

Nunca contrata alguna ha despertado tanto interés entre los aficionados como ésta, pues todavía no ha empezado, y múltiples son los comentarios que se hacen sobre su probable resultado.

Los cuidadores de ambos partidos rivales, conscientes de la responsabilidad que han contratado, se desvelan en la preparación de los gallos, advirtiéndose en las respectivas casas galísticas gran actividad para presentar los cortadores debidamente acondicionados, pues no ignoran que una pequeña dejadez o descuido, les lleva irremisiblemente a la derrota.

Por lo que se espera a don Domingo Solís, a cuyo cargo está el cuidado de los gallos del partido Sur, podemos decir que no descansa un momento en su tarea preparatoria, pues quiere llevar su partido a la victoria y dejar su pericia de cuidador a gran altura, dejando un buen recuerdo de su actuación al frente del bando que dirige, demostrando también a quienes le han combatido su inteligencia en asuntos galísticos, que su fama todavía no se ha eclipsado, como algunos enemigos creen.

La gallera de la Orotava será el domingo escenario de las primeras peleas de contrabando de la temporada, las que se presentan reñidas por los buenos gallos que se han apartado para las mismas. A presenciarlas parece acudirán muchos aficionados de esta capital.

El automóvil en que se conducirán los gallos a la Villa de la Orotava, esperará hasta las 10 menos cuarto por los dueños de los animalitos que se pelearán, por si quieren ir con ellos a la expresada Villa.

Un acuerdo que merece aplauso es el tomado por el partido Sur, cual es el de permitir la entrada gratuita, tanto en esta capital como en la Orotava, a los dueños de los gallos que peleen.

Novelesca historia de un fabuloso tesoro

Alrededor de él se han forjado una serie de extrañas y atemorizantes circunstancias

Una Compañía que se había constituido en Londres para recuperar un fantástico tesoro valorado en unos sesenta millones de dólares, que se creía oculto en Bolivia, ha emitido un empréstito de 75.000 dólares para llevar a cabo su Empresa organizando una expedición.

Esta se compone de 18 hombres, que van mandados por el doctor Edgard Sanders, ingeniero de minas, y saldrá el próximo mes de marzo para dirigirse a Bolivia, en donde esperan haber dado cima a su labor antes de finalizar el corriente año.

Sin embargo, lo más notable de la Empresa no es ella misma, sino la historia que detrás de ella existe. La historia parece verdaderamente una novela, en la que se habla de un tesoro oculto, de amenazas de muerte contra aquellos que traten de apoderarse de él y de otras circunstancias misteriosas o terroríficas.

Parece ser que las Compañías de Jesuitas trabajaron la rica mina que constituye el tesoro hasta el año 1778 y que procedían en España, donde había sido expulsados por el rey Carlos III.

También parece ser, según la historia del tesoro, que el Gobierno de España había prohibido a los Jesuitas, durante los doce años anteriores a la grave medida de expulsión, que enviasen a Europa oro; pero los jesuitas continuaron aumentando su tesoro para poder enviarlo un día u se dice que ocultaron sus riquezas en galerías o cámaras secretas de una montaña llamada Dugin-Hill, en frente del lugar en donde se alzaba el antiguo monasterio de los jesuitas, cuyo monasterio recibía el nombre de Monasterio de Piazueta y se hallaba situado a orillas del río Sacambaya.

Una copia del mapa formado por los jesuitas indicando la posición del monasterio, de la mina y del lugar donde se hallaba oculto el tesoro fué a parar a poder de un inglés llamado Cecil Proddger, muy conocido en todo el Sur de América.

El inglés se dedicó a buscar el tesoro durante el año 1926 y sólo logró encontrar un crucifijo de plata y una caja de madera conteniendo un pergamino con la siguiente advertencia, dirigida a quien lo hallara:

"Tú, que llegas a este lugar, retirarte. Este sitio está dedicado a Dios el Todopoderoso y a quien se atreva a entrar le aguarda la muerte poderosa".

Los indígenas que llevaba consigo Cecil Proddger para dedicarse a la búsqueda del tesoro enterrado, atemorizados ante la terrible advertencia, se negaron a seguirle y le abandonaron. Por lo tanto, el inglés hubo de interrumpir su proyectada exploración. La expedición que ahora se ha organizado se propone hacer caso omiso de las advertencias del pergamino y cuantas pudiera encontrar en su trabajo.

DE INTERES PARA CANARIAS

El monopolio de la radiotelefonía

El periódico madrileño *Informaciones*, dice:

"En un proyecto aprobado por la Junta técnica e inspectora de radiocomunicación se propone la creación de un servicio nacional de radiodifusión para la ejecución preferente de las transmisiones radiotelefónicas para el público, con una red de estaciones difusoras, sin que esto impida la existencia de estaciones particulares, que no tendrán auxilios del Gobierno ni publicidad. Se instalarán estaciones en Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Palma de Mallorca, Tenerife o Las Palmas, Gorfuña, o Vigo San Sebastián, Valladolid, Ciudad Real, Almería, Oviedo, Bilbao, Cartagena, Málaga, Zaragoza, Cádiz y Salamanca. Además se instalará en Madrid una estación para radiar programa que sean escuchados en los países hispanoamericanos.

Se allegarán recursos con suscripciones voluntarias impuestos sobre las ventas de material eléctrico y la publicidad y cuotas sobre receptores. La Junta técnica quedará encargada de proponer las sanciones que merezcan las estaciones emisoras y receptores.

Un Comité de programas organizará y vigilará las transmisiones.

SOBRES

Se venden en la Imprenta de este diario.

Círculo de Amistad - XII de Enero

Gran baile popular

DE DISFRAZ

Que tendrá lugar en la noche del 11 del actual, a las 10, en los salones del edificio antiguo, calle de Emilio Calzadilla.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de Febrero de 1928. — Habrá comisión de reconocimiento. Se reserva el derecho de admisión.

FUTBOL

La fiesta de los periodistas

"Más vale tarde que nunca", indica un viejo y muy usado refrán. A veces tuvo éste perfecta aplicación, pero nunca como ahora en la "Fiesta de los redactores deportivos". Porque ya era hora de que en honor de éstos se verificara una fiesta como la que se anuncia para el domingo, para compensarles la labor entusiasta que en pro del deporte local vienen haciendo desde tantos años atrás.

Ha bastado un poco de unión entre sí y una indicación de los periodistas, para que aquellos que llevan la dirección de nuestro deporte, hayan accedido complacientes a la celebración de tal fiesta, no poniendo ningún reparo a ello, pues reconocen que ya era tiempo de premiarse a los que en todo momento se esforzaron por mantener encendida, lográndolo, la llama del entusiasmo por el deporte favorito, alentando a los aficionados y jugadores. Y cuando hubo un tiempo en que estuvo a punto de morir el fútbol por un casi total decaimiento de la acción, los periodistas deportivos, con sus constantes peroraciones, obraron el milagro de que aquella renaciera más pujante, salvándola del estado agónico en que se hallaba sumida. Y todo era hecho desinteresadamente. Solo perseguían el que no muriera el deporte, y su esfuerzo lo vieron coronado por el éxito, pues las inyecciones periodísticas lograron darle vida.

Este solo hecho era merecedor a un homenaje. ¿Por qué no se les hizo entonces? Pasó aquel tiempo, no muy lejano, y hoy el deporte goza de saludable vida y constituye la predilección del público. Justo era, pues, que se premiara a quienes consiguieron llegar al estado de grandeza y compenetración que existe entre clubs y público, que sienten idéntico ideal: el de ver superados cada día nuestros equipos.

«La fiesta de los redactores deportivos». He aquí una fiesta que por su organización puramente original, tiene todos los ribetes de sugestiva y ha de constituir un acontecimiento. ¿Quién podía concebir que un torneo en que participan seis equipos se pudiera dilucidar en una tarde todos los partidos, con sus semifinales y finales? Solo los periodistas locales han podido tener una idea tan original, idea que nadie ha tenido hasta ahora en ninguna parte y que ha sido recibida con entusiasmo por los muchos atractivos que encierra. Y tiene para todos doble atractivo, la circunstancia de ser un torneo noble y leal, por que todo atisbo de incorrección irá en perjuicio del equipo que así proceda. ¿Quién no ve en esto un deseo de que el torneo resulte agradabilísimo e interesante?

Quizá no volverá a presentarse ocasión de presenciar torneo de tal naturaleza, el más transcendental acontecimiento deportivo, a mi entender, que registra los anales de la historia deportiva en Canarias. Y lo mismo que nosotros lo entienden los aficionados todos. ¿Quién se sustrae, pues, a dejar de ver una fiesta deportiva como la del domingo? Yo puedo asegurar que no será.

P. Q.

Aumenta el entusiasmo entre el público para presenciar la fiesta futbolística que el domingo próximo se verificará en el Stadium, organizada por los redactores deportivos de los diarios de esta capital. El Club Deportivo Tenerife ha designado a la distinguida señorita María del Carmen Machado y Domínguez, para que le represente en aquel festival.

A la señorita Machado le acompa-

án las bellas señoritas María Luisa Pérez, Ignacia Claverie, María Adela Mandiño y Matilde Guigou.

El Tenerife alineará aquella tarde el siguiente cuadro de jugadores:

Cayol; Lombel (capitán) y Pérez; Fortuny, Barroso y Arroyo; Pedro, Torres, Alfonso, Gaspar Núñez y Luzbel.

Reservas: Rojas, Elías y Fernández.

El Santa Cruz alineará este equipo: Luis Zupo; J. García y Vicente G. Alós; F. Delgado Juan García y Manuel de Armas; A. Hernández, J. Talavera, Francisco J. Pérez, Juan Castro y Manuel Fernández.

El Salamanca alineará el que sigue:

Amador; Galván y Padrón; Toribio, Lorenzo y Rivero; Bernardino, Ramos, Cabrera, Augusto y Graciliano.

Para que lo represente en la fiesta de los periodistas, el club Real Hespérides ha designado a la bellísima señorita Mercedes Rojas Concepción.

El Iberia ha designado a la bella señorita Mercedes Molina, para que le represente en la fiesta.

Los árbitros designados para arbitrar los partidos del torneo organizado por los periodistas deportivos, son don Imeldo Barbazano, don Joaquín Pascual, don Esteban Núñez, don Rafael Martín y don Pedro Rodríguez Bello, quienes se han prestado desinteresadamente a coadyuvar al éxito de la fiesta.

La casa Domecq, en esta plaza representada por los señores Ascanio, ha donado, para que sea entregado a uno de los equipos vencedores, un artístico y valioso trofeo.

Don Manuel Morales Clavijo, con igual finalidad, ha donado una caja de magníficos puros confeccionados en su acreditada fábrica "El Águila Tinerfeña".

Esta tarde quedarán expuestos en el escaparate de la librería de don Ernesto Zamorano, juntamente con las banderas de todos los clubs participantes, varios de los premios que hemos recibido para la fiesta deportiva del domingo. Según vayamos recibiendo premios, los iremos exponiendo al público.

Para las dos menos 15 minutos de la tarde del domingo ha sido requerida la presencia de los equipos en el Stadium.

Entre las dos y las dos y 15 comenzarán a llegar las señoritas que representan a los equipos y las de su compañía, quienes, en unión de directivos de los respectivos clubs y escoltadas por los jugadores de su equipo, atravesarán la pista y serán conducidas a su palco, en el cual lucirá la bandera de la sociedad.

Entre dos y 15 y 2 y 30 se hará el desfile de los equipos y se comenzará el torneo, que promete ser reñidísimo, muy interesante y caballeroso.

Finalizado el torneo se hará la distribución de los premios. Estos serán entregados por las señoritas a los jugadores del club que representen, cuyo capitán, a su vez, les hará entrega de un precioso distintivo de los colores o insignias sociales.

A causa de las dimensiones del espectáculo y de ciertas dificultades surgidas a última hora ha habido necesidad de suspender la suelta de palomas y de no aceptar algunos ofrecimientos que se nos hicieron por distinguidos jóvenes para llevar a cabo otros números deportivos, con objeto de dar alguna variedad al programa.

Después de los tres primeros partidos, habrá un descanso de varios minutos.

La fiesta comenzará puntualmente a la hora anunciada.

El equipo olímpico

La Federación nacional de fútbol ha enviado a la vicepresidencia la siguiente carta:

Estimando conveniente el entrenamiento del equipo olímpico y habida cuenta de que por estar formado en su mayor parte por jugadores del Norte de España habría de ser más fácil su desplazamiento, para el caso de que los partidos que a tal fin hayan de jugarse se celebren en Bilbao, mucho le agradeceremos tenga a bien indicarnos si sería posible disponer de la fecha del 21 de febrero próximo, martes de Carnaval, para jugar en esa un partido con el indicado objeto.

Jugadores licenciados

El Real Zaragoza ha comenzado a licenciar a sus jugadores del primer equipo.

En este resolución ha influido notoriamente la eliminación de dicho equipo para el campeonato de España.

Parece que al licenciamiento de los jugadores seguirá la disolución de la citada sociedad deportiva.

Previsión social

Obra de los homenajes a la vejez

Al concurso anunciado por esta Caja Colaboradora de Canarias, para conceder pensiones a ancianos mayores de 75 años que se hayan hecho acreedores a tal beneficio por su benemérita vida de trabajo, se han presentado 50 solicitudes, predominando las edades de 85 a 95 años.

El consejo Directivo de la Caja de Previsión hará cuantas gestiones estén a su alcance para que los beneficios de esta humanitaria obra social alcance al mayor número de ancianos desvalidos.

Premios a mutualidades escolares

La Caja de Previsión Social ha aprobado las bases del Concurso de premios para los maestros y niños mutualistas, que más se hayan distinguido por su entusiasmo y celo en pro de la obra pedagógica social de las Mutualidades Escolares, durante el ejercicio 1927-28.

TELEGRAMAS

Madrid 8--22'30.

De la Península

Homenaje a Cánovas del Castillo

En el Ateneo se han inaugurado las conferencias en homenaje a Cánovas del Castillo.

La tribuna fué ocupada por el ex-ministro Sr. Berhamín, quien ensalzó la memoria del homenajeado.

El público aplaudió al contentoriente.

"La Epoca"

También el diario de esta corte, órgano oficial de los conservadores "La Epoca", publica un número extraordinario en honor de don Antonio Cánovas del Castillo.

En él colaboran los señores conde de Romanones, Sánchez Toca, Yanguas, marqués de Lema, Burgos y otras varias significadas personalidades.

Todos ellos hacen destacar en sus escritos, la obra realizada por Cánovas del Castillo.

La Asamblea de los delegados de Hacienda

Se ha clausurado la Asamblea de los delegados de Hacienda de toda España que por convocatoria del ministro Sr. Calvo Sotelo se celebraba.

En ella hablaron el marqués de Estella y el ministro de Hacienda.

El señor Primo de Rivera aconsejó a los Delegados emplearan el mayor rigor en las ocupaciones de la riqueza.

El señor Calvo Sotelo hizo resaltar en su discurso, el espíritu de ciudadanía que se viene demostrando en la liquidación de la contribución industrial.

Un industrial de Sevilla, dijo,

Comunidad de explotación de aguas "La Ladera del Lomo Alto"

Por la presente se convoca a los señores partícipes de esta Comunidad para celebrar junta general ordinaria de segunda convocatoria el día 12 de febrero del corriente año a las 14 horas de dicho día, en el ex-convento de San Agustín del Realejo Bajo para tratar de los asuntos siguientes.

ORDEN DEL DIA

1. Lectura del acta anterior.
 2. Presentación de cuentas por el señor Tesorero para su aprobación.
 3. Otras manifestaciones de los señores socios.
- Realejo Alto, 30 de Enero de 1928. -- El Secretario, Marcos Fuentes Albelo. -- V.º B.º: El Presidente, Alfredo Mederos Galán.

LOS QUE VIAJAN

Esta mañana llegaron de puerto de la Luz, en el vapor "Fuerteventura", doña Teresa Arias e hija, don Jaime Serrat, don Domingo Martín, don Pedro Gómez, don Feliciano González, don Manuel Fernández y familia y Mr. Otto Anes

Para Santa Cruz de la Palma se embarcaron anoche, don Francisco Tirado, don Domingo Pascual, don Antonio Rosillo y don José Laviers.

Para puerto de la Luz se embarcaron anoche don Rodolfo Murcia, Mr. F. Keunth Miller, don Rafael González y señora e hija, y don Francisco Pintado.

GROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros

San Francisco de Paula, 2. Esquina a Canales

On parle française

ha declarado una renta de 48 millones y otro de Madrid 18 millones.

Fallecimientos

En esta corte ha fallecido el exministro señor Saselló.

También falleció el ex-concejal republicano del Ayuntamiento de Madrid, don Luis Casanueva.

La encuesta del "Heraldo de Madrid"

En la encuesta abierta por el "Heraldo de Madrid" expone sus opiniones sobre la constitución del Estado, el señor Eloorrieta.

El deponente aboga por una monarquía democrática.

También los señores Páiz y Ayuso acuden a la encuesta del "Heraldo".

El primero declara que no cree esencial la forma de Gobierno para la felicidad de un país.

El señor Ayuso defiende la República Federal.

Madrid, 8--22'30.

A inaugurar una fábrica

El rey, el marqués de Estella y el ministro de Fomento, señor Guadalhorce, marcharon en un tren especial para Villalengua, en Toledo, donde asistieron a la inauguración de una fábrica de asfalto.

Al acto asistió también el cardenal primado, quien bendijo la fábrica.

El marqués de Estella pronunció un discurso en el que ensalzó el interés que don Alfonso viene demostrando por el progreso de la industria nacional.

Elecciones de diputados

El "Diario de Barcelona" re-

fiere a sus lectores, que en un almuerzo aristocrático celebrado en Madrid, uno de los comensales lanzó la especie de que antes del primero de septiembre de este año se celebrarán elecciones generales de diputados.

Como en la reunión hubiera quien creyera aventurada su opinión, se cruzó una importante apuesta.

Exposición de ganados

De Sevilla dicen que allí ha llegado el marqués de la Frontera, para preparar la exposición de ganados de Jerez.

Dicha exposición coincidirá con la Ibero-Americana que ha de celebrarse en Sevilla.

Un hidro que se cae

De Cádiz dicen que el hidro militar Saboya Tres, cayó en aquel puerto averiado.

El piloto que lo tripulaba resultó ileso.

El aniversario de Costa

Comunican de Zaragoza que se ha celebrado el aniversario de la muerte del gran Costa.

El alcalde y varias comisiones se trasladaron al cementerio depositando flores en su tumba.

CAMBIOS

Libras.	28'62
Francos	23'10
Dólares	5'88

Ultima hora

Madrid, 9-10'45.

Acuerdos del consejo

En el consejo de ministros celebrado anoche, se tomaron entre otros los siguientes acuerdos:

Llevar a la discusión del pleno de la Asamblea, el Libro primero del Código Penal y la Reforma Universitaria, extendiendo a todo el profesorado la concesión de licencias por un trienio y sin sueldo, cuando sean requeridos para asistir a actos culturales que se celebren en América.

Pagar el pasaje a los inscriptos de Marina que se encuentren en América sin recursos para presentarse a la incorporación.

Al Consejo no asistió el señor Aunós por hallarse enfermo.

A Sevilla

A las diez horas de hoy, han salido en avión para Sevilla, el marqués de Estella, el director de «A B C», señor Luca de Tena, el subdirector de la prensa de Nueva York, y el señor Torres Perona.

Regresarán el domingo.

Vuelco de un "auto"

En la carretera de la Coruña ha volcado un automóvil que se hallaba en prueba.

Ignórase si han ocurrido desgracias personales.

Se cae una puerta y hieren a varias personas

A la una y cinco de esta madrugada ocurrió en la Puerta del Sol un suceso que causó alguna alarma.

Una de las puertas del bar La Flor, se desprendió de su marco alcanzando a varias personas que se hallaban cerca de ella.

Cuatro de dichas personas resultaron heridas.

El suceso, como ya se ha dicho, causó alguna alarma entre las personas que se hallaban en el bar, las que se precipitaron a la calle temiendo ser aplastadas.

De la conferencia de Bergamín

En la conferencia que el señor Bergamín dió en el Ateneo, afirmó el orador que el partido conservador constituirá siempre la reserva de la Monarquía.

El proyecto de los transportes

El Gobierno ha enviado a la Asamblea nacional, un proyecto

de Ley regulando los transportes por las carreteras.

De Africa

Hallazgo de armas

De Melilla dicen que en la cábila de Beniurriagueles se ha encontrado un depósito de doscientos fusiles inutilizados.

Dichas armas se hallaban en un depósito que fué volado por orden de Abd-el-Krim en aquellos días del avance de las tropas españolas.

el Extranjero

Detención

De Buenos Aires comunican que allí ha sido detenido y deportado a Montevideo, el señor Maciá.

Termina la rebelión

Comunican de Méjico que el Gobierno del general Calles ha declarado terminada la rebelión católica en el país.

Con tal motivo han sido libertados los católicos que se hallaban detenidos

PERPEN.

Noticias breves

Una almohada que hace dormir

Berlín. La última novedad descubierta en Alemania es una almohada con la cual las personas que padecen insomnio o se hallan en un estado de excitación nerviosa tal que no puedan conciliar el sueño se duermen casi automáticamente.

La almohada tiene un pequeño agujero en uno de los lados, por el cual se vierten unas gotas de un producto químico. Este líquido tiene un olor muy agradable a hierbas silvestres, que calma los nervios y excita a dormir.

Varios médicos han exanimado la almohada, dictaminando que es, en efecto, muy buena para calmar el sistema nervioso, y que no ocasiona ningún daño al organismo.

Contra la parálisis infantil

Washington. El doctor Guy Stanton ha descubierto un suero para el tratamiento de la parálisis infantil.

Los resultados han sido sorprendentes. Se inoculó el suero y después los gérmenes de la parálisis a 18 monos, sobreviviendo 13 y muriendo 5. Luego se les inoculó la parálisis sin inmunizarios, muriendo 17 y sobreviviendo 1 tan sólo.

La clase médica yanqui sigue con interés estos experimentos, pues está alarmada ante la creciente epidemia de dicha parálisis, sobre todo en las grandes urbes.

La natalidad en Inglaterra

Londres. En el año 1927, la natalidad en Inglaterra y Gales fué del 16,7 por 1.000.

Esta cifra es 1,1 por 1.000 inferior a la de 1926, y es la mínima desde la instauración del Registro civil.

La mortalidad fué del 12,3 por 1.000 o,7 sobre la de 1926.

Las muertes de menores de un año fueron de 69 por 1.000. En 1926 fué del 70 por 1.000.

La cremación en Inglaterra

Londres. La práctica de la cremación se extiende en Inglaterra. En toda la nación existen 16 crematorios, en los que se quemaron 3.266 cadáveres el año último, con un aumento de 389 sobre el año precedente.

"Costumbres Canarias"

Esta interesante obra del distinguido escritor don Isaac Viera, se halla de venta en la librería de A. Delgado Yumar, en esta capital.

Fiesta de Carnaval de 1928

TRIBUNAS EN LA PLAZA DE LA CONSTITUCION

Los señores abonados a las tribunas del año 1927, tienen preferencia a las mismas hasta el 12 del presente mes. Pasado este día se pondrán a la venta sin apelación.

Para encargos y venta en la Tabacquería "La Nobleza". Plaza de la Constitución, número 2 — Teléfono número 636.

Tarjetas de visita

En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita

El Delegado del Gobierno en Lanzarote suspendido

En el colega "Diario de Las Palmas", de ayer, leímos el siguiente telegrama:

Madrid 8--35 h

En este momento me informan en el Ministerio de la Gobernación que el Sr. Martínez Anido ha decretado por telégrafo el cese del Delegado del Gobierno en Lanzarote señor Hernández Arata, y que se han dado órdenes telegráficas al Gobernador civil de Las Palmas para que cumplimente la orden, lo comunique al interesado e indique por telégrafo persona en quien haya de recaer el nombramiento.

La noticia ha causado excelente impresión en la colonia Canaria, comentándose favorablemente la determinación del Ministro de la Gobernación.

NOTICIAS

Se ha puesto a la venta la revista infantil titulada "Macaco" que se publica en veinte grandes páginas en magnífico papel, impresas a cinco colores.

"Macaco" insertará las mejores historietas, cuentos, muñecos para recortar, pliegos de soldados, la escuadra española, labores de niña, banderas, monedas de todos los países.

"Macaco" obsequiará a sus suscriptores y lectores con magníficos regalos.

Desde hace días se encuentra enfermo en esta capital, nuestro estimado amigo don Francisco Martín, apoderado de don Juan Díaz Jiménez.

Serpentinas.— Venta exclusivamente por cajas completas para revendedores y sociedades, a precios baratísimos, en casa Viuda de Gil y Compañía, Valentín Sanz, 6.— Teléfono 441.

SE VENDEN todas las existencias de Ferrería, Quincalla, Muebles y Bisutería, dándose toda clase de facilidades al comprador y arrendándose las habitaciones donde se encuentra instalado el almacén en la calle de Alfonso XIII, número 40 (antes Herradores) en La Laguna.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: José Marrero, de 38 años de edad, de cólico.

Pedro Afonso Acosta, de 6 años, de herida contusa en la región superficial izquierda.

Amalia Ventura, de 60 años, de una herida contusa en la región superficial.

Roque Concepción Medero, de 38 años, de quemaduras de primer grado en la mano izquierda.

Manuel Díaz, de 15 años, de herida producida con instrumento punzante en la cara plantar del pie izquierdo.

ESTAMPA

La gran revista gráfica y literaria publica esta semana una completa información sobre Blasco Ibáñez.

Estudio del novelista y del hombre con excelentes fotografías de sus distintas épocas, y una instantánea sensacional de Blasco Ibáñez en el lecho de muerte, remitida a Estampa por avión.

Numerosas informaciones, excelentes crónicas de arte, de teatro, de toros, de deportes, de música; intervius con personalidades conocidas; secciones para la mujer y para el niño; folletín; actualidades gráficas de Madrid y de todas las capitales españolas, cuentos, poesías caricatures, etc., etc., constituyen el sumario, siempre interesante y variado, de Estampa 48 páginas en huecograbado, 30 céntimos.

Es Superior a la Mejor

La MAGNESIA CARLO ERBA, calcinada,

Purgante sin molestias, y laxante en pequeña dosis. Indispensable en cada familia. Un frasco para muchas tomas, Pesetas 2, en todas las Farmacias.

Agente en Tenerife, J. M. SEGURA ADELL, Pérez Galdós, 1

SEÑORA, conoce los nuevos almacenes abiertos en la calle RUIZ DE PADRON, número 17 (bajos de la Caja de Ahorros)?

Por su propia conveniencia e interesa visitarlos lo antes posible, pues en ellos hallará medios de adquirir artículos y objetos de inmejorables calidades a precios sumamente reducidos, mucho más bajos que en cualquier otro sitio, con lo que no solamente se economizará dinero, sino que también tiempo.—LA DIRECCION.



SALVE USTED SUS OJOS

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, picazon y sensación de grano de arena bajo los párpados. He aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, si quiere usted conservar sus ojos.

EL "IRIDAL"

colirio científico a base de principios vegetales desinfecta, sana tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor. Cuidados con el "IRIDAL", los míopes y los presbítos recobran la vista normal; la conjuntivitis, la biefaritis el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene rancamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de usted no son perdidos sépalo usted bien: para los síntomas inquietantes que usted siente, el "IRIDAL" le procura alivio, mejoría, curación.

Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Roma. Pida usted folleto "Las enfermedades de los ojos" que se envía gratuitamente a petición dirigida a D. J. M. Segura, Pérez Galdós, 1—Santa Cruz de Tenerife.

En todas las Farmacias a Pesetas 6 frasco. — Cura completa 3 frascos, pesetas 17.

Tomás Cerviá Cabrera
Médico
Calle de Alfonso XIII, núm. 32
Consultas: de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.
Teléfono. 276

La Funeraria
Imeldo Seris, 102
Teléfono número 67.

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

LIGA DE INQUILINOS

Desde el primero de enero cuenta esta Sociedad con Abogado y Procurador para la defensa de los inquilinos asociados y demás asuntos que puedan interesar a los mismos.

Horas de consulta: De cinco a siete en el domicilio de la Sociedad, calle de Tribulaciones, número 28.

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.
El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.



El porvenir de su hijo..

dependen muy gran parte del cuidado que se tenga en su primera alimentación. Frecuentemente sucede que la madre no puede dar a su hijo el alimento natural que requiere, o sea la leche materna. En este caso, e sustitutivo ideal será el

Cow & Gate Milk Food

Los niños criados con COW & GATE adquieren una sana y viril constitución que les permite llegar a ser hombres fuertes y capacitados para la lucha por la vida.

De venta en todas las farmacias y droguerías

Importadores: African & Eastern Spain) Ltd.

"Postal Expres"
FOTO ARTISTICA ELECTRIC

Se hace toda clase de trabajo DE DIA Y DE NOCHE

Precios módicos. -- Prontitud en las entregas.

HORAS DE TRABAJO: De 9 a 12 de la mañana y de 2 de la tarde a las 7 de la noche.

ALFONSO XII, 48. -- SANTA CRUZ DE TENERIFE

Visite usted la nueva exposición de trabajos ejecutados por esta casa.

COÑAC TERRY

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es el producto seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien desee obtener una clase superior de TE exija siempre el nombre de

TE BROOKE BOND

que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados



por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

African & Eastern (Spain) Ltd.

San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146. Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley. Agentes: **MATIAS MOLOWNY PEREZ.**

Aparatos elevadores de agua

BOMBA PATENTADA

“NEPTUNO”

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encenderse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.

Para informes: **PABLO CABRERA**, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria).

Recibos para participaciones de Loterías.

No hay que olvidar que todo el que compre en la **IMPRESA GARCIA CRUZ**, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el **99 por 100** de probabilidades contra una, de que el número de su billete salga premiado.—**IMPRESA GARCIA CRUZ**, San José, 36.

INSTALADOR ELECTRICO

Gregorio García

¿Quiere Vd. garantía en su instalación?

Llame al teléfono número 86 duplicado, o personalmente en Puerta Canseco número 34 (antes Consolación).

Se hacen instalaciones eléctricas de luz, teléfonos domésticos, timbres y motores a precios económicos. Especialidad en instalaciones emprotradas con tubería de acero Wergman. Precios sin competencia. Esta casa cuenta con personal de guardia toda la noche para caso de urgencia.

HIDROLITINES DR. GRAU

INCOMPARABLE AGUA DE MESA

Vente en Farmacias y Droguerías
Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

CARNAVAL DE 1928

19, 20 y 21 de Febrero

Con poco dinero podrá divertirse si compra sombreros, gorras, caretas, barbas, bigotes, antifaces, narices, serpentinatas y confetti, en la Camisería **LONDRES**, calle del Norte, 21.
¡TRES DIAS DE FELICIDAD!

TUBERIA DE ACERO MANNESMANN

ANTES DE COMPRAR, SOLICITEN PRECIOS A **Tomás de Armas Quintero**
Santa Cruz de Tenerife

Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias. Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos.
Fes de vida. Libretas de vales. Recibos para el cobro de alquileres.
De venta en esta Imprenta.

CLINICA COSTA

INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Ergoínico para obesidad.
La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

Dura y Clavito, número 52

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de Febrero de 1928

Nombre del vapor	Días	Destino
Poeta Arolas	Viernes 3	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 7	Cádiz y Sevilla
Teide	Viernes 10	Cádiz y Barcelona
Escolano	Lunes 13	Cádiz-Vigo-Coruña-Bilbao-Musel (Gijón)-Santander
Florinda	Viernes 17	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 20	Cádiz y Sevilla
Teide	Viernes 24	Cádiz y Barcelona
Capitán Segarra	Lunes 27	Cádiz-Vigo-Coruña-Bilbao-Santander-Musel (Gijón)

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos.

NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente **MANUEL CRUZ**, San José, número 10

Yeoward Line

Servicio del mes de Febrero para Liverpool

- Día 4 AVOCETA
- Día 11 ALONDRA
- Día 18 AGUILA
- Día 25 ALCA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario **Richard J. Yeoward**, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

Tintorería "París" Cañas para tomateros

DE **ALFREDO RIVAS SMITH**
Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita-manchas.—Negro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36 (Frente al almacén EL GLOBO)

La mejor caña que se ha importado del extranjero, se vende en grande o pequeñas cantidades. Avistarse con **Julio Zamorano**, Plaza de la Constitución, número 2, La Nobleza, teléfono número 636.

Eminente Creación Científica

Entermos **PRODI OJOS! GALUZ** de los ojos
PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermos venéreas curables en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.
PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando el órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.
PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 pesetas por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España)).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra
Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.
Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

DE

Luis García Ramos

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Bruggmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.
Curación del cáncer de matriz por el RADIUM.
Curación radical de las hemorroides por nuevo método en el laboratorio.

GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X

Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentín Sanz, 45 (antes Norte)

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:
Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Calatayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Écija de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Santúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soría; Talalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Málaga; Vigo; Villafranca del Panadés; Villagarcía; Villares; Villescas; Vivero; Zafra y Zaragoza.
Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 11

Operación facilísima

Una visita a las oficinas de la Compañía Trasméditerránea y una fácil operación aritmética, le demostrarán a usted que la casa que más importa muebles en todo el Archipiélago son los populares almacenes **MUEBLES BENLLOCH**. Su sólida fabricación y maderas escogidas, que invitamos a todo comprador que nos visite venga en compañía de personas peritas, para poderlo apreciar, y sus precios sin competencia, unido a nuestras grandes facilidades, nos ha colocado en primera fila, y por esto es la casa que más vende.

Ventas al contado y a plazos. — Ventajosas condiciones. — Servicio a domicilio

Exposición permanente hasta las 11 de la noche

Amplios almacenes.

En la Avenida de Cuba, frente al Club Tinerfeño, 60 mpuestos de cuatro magníficos depósitos de una superficie aproximada de 500 metros cuadrados cada uno y siete metros de altura, pisos de cemento, agua y W. C. con varias puertas grandes a la calle y dispuestos para comunicarse interiormente si se desea. Se alquilan juntos o separadamente. Informarán en el Banco Hispano Americano.

Un Exema
Antiguo de 4 años
Curado en 25 días

Al estado agudo, el exema se manifiesta por una erupción de pequeñas vesículas que, al romperse, suministran un humor acre, acompañado de rojez y picores. Al estado crónico, se hace notar por el aspecto rojizo de la piel y la aparición de grietas mezcladas con pequeñas escamas o costras amarillentas. Dicha enfermedad se fija principalmente en las manos, en los pechos, en el pliegue del codo, en las ingles, si bien puede situarse en las regiones todas. Y como la causa única del exema es un vicio de la sangre, su tratamiento está subordinado a una acción depurativa. Por eso es por lo que el cuerpo médico aconseja a los exematosos el empleo del

Depurativo Richelet

específico poderoso contra los vicios todos de la sangre y las enfermedades todas de la piel: Sicosis, Soriasis, Granos, Picores, Escrófula, Exema, Sarpullidos, Caparrosa, Herpes, Llagas, Enfermedades de la pierna, Ulceras, Manifestaciones sifilíticas, etc. etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; accidentes individuales; individual y por agrupación; accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; responsabilidad civil de los propietarios de automóviles; coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.

Agente en Santa Cruz de Tenerife: **Juan P. Schwartz**
Dirección: Sabino Betherlot, número 1 (segundo)